



# 沒有泥土那有花

記我所經驗的公費留學  
希望能當後來者的參考

醫學系第九屆校友 洪傳岳

## 一、參加留考的經過

教育部每年一度，考選大專畢業生，給予兩年公費，就指定之科目，前往國外留學，謂之「公費留考」。近來，我國經濟發展，財力充裕，為培育更多人才，公費留學生名額年有增加。今年設八十八學門，範圍廣及自然、人文及社會科學；其中醫學院畢業生可報考者，計有臨床藥理、病理、牙醫、復健醫學、流行病學、衛生行政、生理、寄生蟲、免疫、病毒、醫療保險、護理行政、科技史、核子醫學及法醫學等十六門。考試後總共錄取五十五學門七十一名，其中醫學方面占六名，解剖學以下十門，因無人到達錄取標準而從缺。

今年六月底，公布留考簡章，七月底報名，九月初筆試，十一底口試，十二月初放榜，前後歷時五個月。應考者必需三十五歲以下，不會出國留學。某些科目對報考者的資格還有特別規定，比如今年臨床藥理學門，必需擔任內科住院醫師一年以上。筆試包括〔國文〕〔留學國語文〕〔專門科目〕〔國史地及國父思想〕。其中專門科目依照報考學門而異，比如臨床藥理學門的是生理與藥理。今年規定，留學國語文不得低於五十分，專門科目每科不得低於五十分，兩科合計不得低於一百二十分，五科總分不得低於二百七十分，才能通過筆試參加口試。通常參加口試者，每學門只有一、兩人而已。如果參加口試者，每學門只有七位，以討論自己的最優者一至二名錄取。今年醫學十六學門兩三百位考生，其中牙醫學占了兩位（都是本校牙科校友），口試後刪除一人，正式錄取者僅六名。

考上後，自行申請前往進修的學校。兩年留學中，教育部給予來回機票、學雜費、生活費、書費、論文印刷費等等。其中特別是醫科方面，美國培養國外醫生赴美方法前往，爲了學問與志趣，要大大方方地離開海外進修之門，相當困難。所以可預見的未來，公費留考必是相當熱門的一條途徑。今年考生中，各教學醫院總住院醫師大有人在，想是人同此心，心同此理。

但是，這條路也有這條路的問題：第一是每年所招考的學門不同，所考的科目也不同。從範章公布到考試，不過兩個月，臨時準備，特別是專門科目，大多來不及。考試的方式，着重在自由發揮，每節考試一百分鐘，雖然題目很少，答起來常感時間不夠。比如今年，國文包括一篇文言翻成白話，及一篇題爲「天行健，君子以自強不息」的作文。英文包括一篇中翻英、一篇英翻中及一篇不得少於兩百字以內的作文。

她說，一支體育隊伍相當的需要三種醫療人員：運動員他們的心理都有問題；選手往往會爲自己的成績找出不起！」

## 二、我個人的心得

近年來，因爲國外學費及生活費暴漲而獎學金難求，所以參加公費留考者日益增多。特別是醫科方面，美國培養國外醫生赴美方法前往，爲了學問與志趣，要大大方方地離開海外進修之門，相當困難。所以可預見的未來，公費留考必是相當熱門的一條途徑。今年考生中，各教學醫院總住院醫師大有人在，想是人同此心，心同此理。

但是，這條路也有這條路的問題：

第一是每年所招考的學門不同，所考的科目也不同。從範章公布到考試，不過兩個月，臨時準備，特別是專門科目，大多來不及。考試的方式，着重在自由發揮，每節考試一百分鐘，雖然題目很少，答起來常感時間不夠。比如今年，國文包括一篇文言翻成白話，及一篇題爲「天行健，君子以自強不息」的作文。英文包括一篇中翻英、一篇英翻中及一篇不得少於兩百字以內的作文。

學也以研究爲重。尤其基礎醫學占多，臨床醫學訓練爲主。理論上，最理想的安排是住院醫師訓練結束，把這兩年變成研究的訓練，沉侵在國外最好的研究機構裏，以自己臨床經驗爲基礎而從事研究，較能把握自己進修的重點。但是時間的配合，往往不能順人所願，這是許多人遭遇過的共同困擾。

第三是放榜到出國，間隔很短。過去九月放榜，今年九月才考試。許多外國學校明早九月入學，明年一月就截止申請。加上準備各種文件及來回信件耽擱，如果考上才申請，太匆忙；沒放榜就申請，說不定白忙一陣，如果再考GRE，托福，更是手忙腳亂。

最後一點，也是最重要的一點，就是要

有回國的打算。所以在選擇及研究的方向

，都要以回國應用爲優先。反過來說，如

果只是以此爲跳板，一方面考上的希望不

大，一方面考上了不一定帶給你很多的幫

助，反而徒增波折，把青春耗在迂迴的摸

索。據我所知，今年醫學方面考上的，畢

不是久已打算出國的人。

畢業後大多在國內進修或工作了一段時間，

試的當晚，剛巧電視上播放金馬獎頒獎典

禮。即將結束時，一曲「沒有泥土那有花」

，凝聚了我一夜的激動。設非先父的感

召，家母的鼓勵，內子的支持，師長（特

別是劉俊治醫師）的栽培，今天我豈有這

個機會？三年多來，就是在這些人所給我的力量下，我在附設醫院

工作，反覆地努力，不斷地學習，不斷地

成長。這塊許多人認爲荒蕪的園地裏耕種，

結果，由國家給我一個可以自我肯定的答

覆。我相信，這件對我雖大，對別人却小

的事情，或許還能帶給幾位北醫人，特別

是幾年來，在附設醫院埋頭工作的同仁，

一個正面的，深刻的意義。

十一月初，教育部通知我已通過留考筆

試，並說明人體與實驗動物

之間有何不同？」考到「臺中港」、「均富」、「權能區分」等共計五大題又五小題。最困難的專門科目，以我所考的生理和藥理

爲例，生理三大題：「繪圖解釋 Frank-

反射、Starling's Law」並說明人體與實驗動物

之間有何不同？」考到「臺中港」、「均富」、「權能區分」等共



